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Isten hozott!
A magyar középiskolai tanügynek az 

ország minden részéből idesereglett mun­
kásait székely anyavárosunkban szivünk 
szereiével üdvözöljük. Nagy megtiszteltetés­
nek s a Székelyföld s benne a székely 
nép iránt való nemes érdeklődés szép tanú- 
jeleként vesszük, hogy éppen közénk jöt­
tek s ez igénytelen város szerény falai kö­
zött óhajtják megvitatni a magyar tan- és 
nevelésügy legégetőbb kérdéseit. Kívánjuk, 
legyen eredményes itt végzendő munkás­
ságuk ! Legyen eredményes különösen mai 
viszonyaink között, mikor társadalmi, iro­
dalmi és politikai áramlatok egyaránt oly 
könnyen vfetköztetik ki a haza reménysé­
gét, ifjúságát nemzeti jelleméből, magyar 
erkölcseiből.

A gyülésezök agyát, szivét ihlesse meg 
e vérrel és verejtékkel ázott földnek szent 
varázsa s nemes gondolatokkal, hmkölt ér­
zésekkel termékenyítse a derék szőkelység- 
nek az anyagi és erkölcsi boldogulásért 
régtől átélt s most is jelenvaló sok gondja 
és szenvedése.

Nézzenek körül itt, a város falai kö­
zött. Köházak erkélyos emeletei mellett lép- 
ten-nyomon ott látják a régi egyszerűség­
nek s talán a szegénységnek is igénytelen 
faházikóit. És nézzenek majd körül a vidé­
ken, ahol szalmafödeles, roskadozó kuny­
hók köszöntik az utazót s fukar földnek 
munkálásában izzadozó férfi és asszony ke­

resi a maga és gyermekei számára a min­
dennapit.

Ez a föld és ez a nép nagyon is meg­
érdemli a hozzáértők tettrekész érdeklődé­
sét. Századok küzdelmei között nemcsak, 
hogy mindenkor megmaradt magyarnak, de 
a minden irányú nemzeti haladás számára 
mindenha nagy férfiakat, derék embereket 
ajándékozott. S ajándékoz ma is; pedig ma 
már nem egy helyen a szegénység és nyo­
mor lett a falusi háztáj mindennapos vendége.

Az anyagi romlás mellett pusztít s ta­
lán nem egyszer rettenetesebben pusztít az 
erkölcsi. A pálinkaivás nagyon elharapód­
zott s falusi házikók beszögezett ablaknyi- 
lásai s burján fedte udvarai mutatják, hogy 
a jobbak közül is hányán vették kezükbe 
a vándorbotot s mentek idegenbe az anyagi 
jólét reményében, a magyar haza számára 
örökre — meghalni.

Nézzenek körül jól a vidéken s ha 
szemükbe Ötlenek s az elragadtatás fel­
kiáltásait csalják ajkukba e földnek még 
sokak számára fel nem fedezett, ismeret­
len szépségei: jusson eszükbe, hogy nem 
a haza földjéhez, nem a haza népéhez való 
erős ragaszkodásnak hiánya-e az, mely ide­
gen tájak, idegen országok szépsége felé 
visz bennünket, de azt a sokat s talán ér­
dekesebbet, ami a mienk, parlagon hever­
ted ? . . .

Modern jeligévé lett a székely-mentés. 
Nos, a székely-mentést igazán és eredmé­
nyesen sohasem a politikai hatóság, ha­
nem a magyar társadalom lelkes, áldozatra

kész munkája fogja véghez vinni. S a ma­
gyar társadalomban minden nemes ügynek, 
kik inkább a szószólói, ha nem a magyar 
középiskolai tanügy munkásai! . . .

Mikor tehát őket újra, meg újra nagy 
szeretettel üdvözöljük, egyúttal szivünkből 
kívánjuk: szállj a meg szivüket a Székely­
föld és a székely nép nagy szeretete, hogy 
úgy távozhassanak majd el innen, mint 
ezen nép anyagi és erkölcsi haladásának 
lelkes és hathatós szószólói.

Isten hozott!
Szemlér Ferenc.

Székely kamaránk íeljes-ülése.
A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparka­

mara junius hó 28-án, Tauszik B. Hugó kir. ta­
nácsos elnöklete alatt közgyűlést tartott. Az el­
nökség bnjelentette, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter Sólyom Gyula baróti cipő faszeg gyá­
rosnak újabban még 4 drb hegyező gépet, egy 
tárcávágö fűrészt, 1 kettős hasitógépet, 1 goz- 
száritót és 1 tisztító berendezést adományozott 
11875 K értékben; Szabó Ferenc és Szálló Já­
nos csikszépvizi kocsigyárosoknak egy börvarró- 
gépet; a maros vásárhelyi ipari hitelszövetkezetnek 
egy Unió hasitó gépet, egy csertörő malmot hoz­
závaló járgánynyal (3100 K értékben) és G00 K 
berendezési segélyt; Filep Dezső köröndi agyag­
iparosnak egy égelő és egy próba kemence épí­
tésére 788 K 76 f-t; Molnár Dani makfalvi faze­
kasnak égető kemencére 1000 K segélyt adomá­
nyozott.

A kassai társkamara azon kérelmet, hogy a 
gyógyfürdőkön a fürdő idény alatt a vasárnapi 
munka fölfüggesztessék, a kamara pártolla és föl­
terjesztést intéz a kereskedelemügyi miniszterhez. 
Hasonlóan pártolta az aradi társkamarának azon

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRCÁJA.
Tanügyi kongresszus.

— A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárcája. —

Köszöntünk szivünkkel, az ország szivével, 
Magasztos célokért harcoló baj társak 1 
Mint jó gyermekeit, az édes anyának, 
Örvendek, amikor körülötte látlak.
Ennek az anyának üdve kezetekben :
Ti vagytok a honnak első munkásai.
Hozzátok fűződik milliók imája,
Milliók érzelme, magasztos vágyai . . . 
Rajtatok van a sor : váltsátok valóra 
Ezt a sok szép reményt, ezt a sok szép álmot,
És az egész földnek legszebb honja felett 
Soha le nem hunyó napnak fénye támad 1

Fülei Sz. Lajos. 

Székely fürdők.
1. Szováta.

Irta: tarcsafalvi Páiíy Aladár.
Sokan és sokat Írtak már Szováta fürdőről, 

de ha még többen még többet imának is róla, 
akkor is alig hinné el tavainak csodás gyógy- 
erejét az, aki annak isteni erejét nem élvezte 
Hányán és hányán vannak, akik alig képesek 
elmenni a fürdőre és hányán, akik alig bírnak a 
Fekete—Magyarosi vagy az Ilyés (Medve) tóhoz 
kisántikálni és pár heti használat után friss és 
jó egészségben térnek meg onnan. De sokan van-

nak, akik áldják Veres emlékét, aki feltárta és 
sokan, akik a jelenlegi tulajdonosnak adják az el­
ismerés koszorúját, hogy minden rangú és rendű 
embernek hozzá férhetővé tette.

Méltóbb helyre az emberiség egészségének 
reparálása céljából az állam segélyét nem adta, 
mint épen ide, hol oly sokan nyerik vissza meg­
rongált vagy már elveszített egészségüket.

Régi korszaka letűnt már! Ma már az er­
délyi fürdők között méltán foglalja el az egyik 
első helyet. Napról-napra emelkednek a diszesnél 
díszesebb villák, hol bármily kényes igényeknek 
is megfelelő lakást és ellátást találhat a szenvedő 
Alig 2—3 évvel ezelőtt még a faluban és az 
úgynevezett alsó telepen laktak a fürdő-vendé­
gek. Azonban azóta uj és kényelmes szállodák 
épültek a fürdőzö közönség rendelkezésére s már 
1 korona napi árral tisztességes lakást lehet kapni.

Bár a Székelyföldet az Úristen annyi termé­
szeti kincsesei áldotta meg, hogy ekkora terüle­
ten az egész világon elő nem fordul, mégis Szo- 
vátával volt a legbőkezűbb.

Ama hatalmas rózsasziklák, melyeknek pár­
ját csak Spanyolországban láthatni, nem kopá­
rok, mint szoktak, mert mig oldala fehérük a só­
tól, tetejét hatalmas lölgyerdö borítja s dús nö­
vényzet tenyészik. Mily remek látvány a tó sima 
tükörében látszó zöld erdővel borított rózsaszikla ! 
Okosak voltak a rómaiak, hogy sóbányát építet­
tek ide s okos volt a földrengés, mely össze- 
döntötte azt s tóvá változtatta. Isten dolgai ki- 
fürkészhotetlenok. Így is gondoskodik az ö el­
árvult székely nemzőiéről.

Talán egyetlen és legnagyobb hibája az, 
hoay ásványvize nincsen, de tudomásom szerint 
ezen is segíteni akarnak azáltal, hogy a köröndi 
vizet fogják szállítani.

Három nagy sós-tava közül régebb csak a 
Fekete tó volt használatban, most azonban a Ma- 
gyarósi- és az Ilyés (medve) tavat is rendezték 
fürdőzésre.

Legkellemesebb a Magyarósi, de gyúgyhalása 
a Medve-lónak valóságos csoda Területe, mely 8 
hold, só tartalma és hőmérsékleti viszonyait te­
kintve, páratlan ; talán egyedül az amerikai Salt 
Lak Citi melletti tó közcliti meg. Felszíne a leve­
gővel egy hőmérsékletű, de már alig másfél mé­
ter mélységben 70 C° és csodálatos ezen alól 
a hőmérsék megint alá száll. Szinte veszélyes a 
fürdőre nézve, ha nem vigyáz, igen könnyén 
összcégetheti magát. De hogy ezen is segítve le­
gyen motor-szivattyúval kádakba szívatják a vizet 
és igy használhatják.

Sokat vitatkoztak a tó hőmérsékleti tulaj­
donsága felett, hogy mi okozza e nagy forrósá- 
got s a különböző rétegekben a különböző hő­
mérsékletet s bár sokan a nap melegének tulaj­
donítják, én hajlandóbb vagyok elhinni, hogy az 
alsó réteg más forrásból jön, mely sósabb, mig a 
meleg kevésbbé sós s igy a másik felett lebeg. 
Mert, ha a nap melege okozná, miért nem le­
hetne ugyanezt észlelni a Fekete, vagy a Mogyo­
rósi tavon? Igaz, ezeknél is lefelé fokozódik a 
meleg, de mégsem hasonlítható össze a Medve-tó 
viszonyaival, melyről méltán mondja dr Lengyel 
Béla budapesti egyetemi tanár, hogy „Chemiai al-
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kérelmét, hogy az idén Szent István nap után eső 
vasárnapon a munkaszünet szintén fölfüggesztes­
sék. A győri kamara javaslatára fölir a miniszter­
hez a közszállitások ügyének rendezése tárgyában. 
Gróf Lázár István marostordamegyei főispán azon 
kezdeményezését, hogy a megyei utmunkálatok a 
székely lakosságnak biztosíttassák, a kamara me­
legen pártolja és közreműködik abban, hogy az 
üdvös cél megvalósítására szövetkezetek lélcsit- 
tessenek. Tárgyalta és némi módosítással elfo­
gadta a kamura Marosvásárhely szab kir. város 
uj piaci helypénz és behozatali vámdij szabály 
zatát.

Jiieger József székelykereszturi lakos egy 
olajgyár létesítéséhez, Dávid Gyula kézdivásárhelyi 
lakos, Kertész Adolf és Nagy Mihály Húromszék- 
megyében a szövő háziipar fejlesztésére kértek 
állami támogatást. A kamara kéréseiket pártoló- 
lag terjeszti föl a kereskedelemügyi miniszterhez.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesü­
lés központi választmányába Bürger Albert alel­
nök küldetik ki.

A székely fiuknak ipari pályára való elhe­
lyezését a kamara, három évi szünetelés után 
folytatni fogja. A Királyhágón inneni városokba 
azonban csak korlátolt számban küld tanulókat, 
mert tapasztalat szerint, különösen a gépgyárak­
ban képeztetett ifjak elszármaznak hazulról. A 
székely fiukat különben, jó tanonc anyag lévén, 
annyian keresik, hogy a kamara a legjobb aka­
rattal sem tehet eleget, valamennyi gyáros és 
iparos kérésének. A lelj.es-ülés köszönetét szava­
zott a győri vaggon- és gépgyár igazgatóságának 
azért, hogy a gyárban tanuló székely fiuk erkölcsi 
felügyeletére s takarékossági hajlamaiknak foko­
zására példás rendszert honosított meg.

A hazai kereskedelmi és iparkamarák azon 
vállalkozását, hogy a Székelyföld megismerése 
céljából a nyár folyamán egy körutazást rendez­
nek, a teljes-ülés örömmel üdvözölte és vállalko­
zik a kalauzolásra. Terv szerint augusztus 8-án 
Marosvásárhelyről kiindulva Szászrégent, Borszé­
ket, Gyó-Szentmiklóst, Gyimest, Csíkszeredát, Tus- 
hádot, Sepsiszentgyörgyöt, Előpatakát, Brassót és 
Sinaiát látogatják meg a kamarák. Borszéken, hol 
két nap marad a társaság, titkári értekezlet lesz.

Végül elhatározta a kamara, hogy a két 
nyári hónap alatt közgyűlést nem tart.

Tanári közgyűlés városunkban.
Több rendben megemlékeztünk immár, hogy 

az „Országos Középiskolai Tanár-Egyesület“ ma 
(vasárnap) és holnap (hétfőn) városunkban tartja 
meg XXXVIII. rendes közgyűlését.

Ezalkalommal fényes fogadtatásban részesí­
tette az érkező vendégeket a rendező bizottság 
és városunk közönsége.

A fogadtatásról és megérkezésről a követ­
kező tudósításban számolunk be:

Fogaititis.

A vendégek fogadtatása már Héjjasfalván 
megkezdődött. Mikor a budapesti gyorsvonat meg- 
érkezett s a kongresszus tagjai kiszálltak, elő e- 
pott Nősz Gusztáv reáliskolai tanár, “Ogy az 
udvarhelzi tanártestületek nevében üdvözölje az 
érkezőket s ezek között különösen az országos 
tanáregyesület lejött nagyérdemű elnökét, Beöthy 
Zsolt min. tanácsos, egyetemi tanárt. Lelkes be­
szédére először Beöthy Zsolt válaszolt. Örömmel 
jöttek el — úgymond — a bérces Erdélybe, a 
szép Székelyföldre, a hol minden a magyar haza 
szeretőiére emlékeztet. Köszönöm a lejöttek ne­
vében a fogadtatást, mely előre is oly széPen 
jelzi, hogy jó helyre, szerető testvérek közé jöttünk.

Majd B o n c z Ödön min. osztálytanácsos, 
a közoktatásügyi kormány képviselője szólt, ki 
szintén örvendő szeretettel mondott köszönetét 
az előzékeny fogadtatásért. Ezután a vendégek a 
készen álló vonatra ültek, mely nyomban meg­
indult a vendégeit örömmel váró székely anya­
város felé. Nagygalambfalván, ahol a vonat hosz- 
szabb ideig állott, Nősz Gusztáv Beöthy Zsolt el­
nöknek bemutatta a fogadó bizottság tagjait, 
akikkel az elnök szívélyesen elbeszélgetett.

Megérkezés

Az udvarhelyi állomáson ezalatt nagy és 
előkelő közönség, gyülekezett élén a város és me­
gye előkelőivel. Mikor a szokatlanul hosszú vo­
nat az állomásra berobogott s a vendégek ki­
szálltak, megzendült a zenekar Rákóczi-indulója 
s felharsant a várakozók éljen-kiáltása. Majd elő­
lépett S z a k át s Zoltán polgármester, ki a vá­
ros nevében üdvözölte a vendégeket. Ezeknek 
nevében először Beöthy Zsolt, majd pedig Bonez 
Ödön válaszolt s mondott köszönetét röviden a 
vendégszerető fogadtatásért.

A szives vendéglátók egy része ezalatt már 
ideges türelmetlenséggel kereste és kergette a 
számára kijelölt vendégeket. Boldog volt, a ki a 
nagy tömegben a magáét megtalálhatta s kocsi­
jába ültethette, kedvetlen, a kié meg nem érke­
zett (ilyenek pedig elegen voltak).

Majd megindult a kecsiáradat a fellobogó­
zott utcákon s ki-ki szállására hajtatott, hogy 
megebédeljon s kis pihenéssel erőt gyűjtsön a 
délutánra tervezett kirándulásokhoz. A délután 
folyamán a vendégek részint a Sósfürdőbe, ré­
szint a Szejkére rándultak. Sokan a Budvárát is 
megmásztak, hogy a szép kilátásban gyönyörköd­
jenek. .

Este a Hungária-kertben ismerkedési es­
télyre gyülekeznek.

Az érkezettek száma vagy hatvanra tehető. 
Sokan csak a holnap reggeli- vonattal érkeznek.

katára nézve bármelyik sós-forrás vizével kiállja 
a versenyt. Abban azonban vetélylársait fölül­
múlja, hogy hőmérséklete ezeknél sokkal maga- ' 
sabb. Tekintve még a víztömegét., a vidék népessé­
gét és egészséges voltát: az Ilyés-tavat elsőrangú 
sósviznek kell elismernünk s meg lehetünk győ­
ződve, hogy csakhamar a legelső rangú sós- 
gyógyviz hírnevére fog szert tenni.“

Szováta klimatikus gyógyhely is; 560 méter 
magasságban a tenger színe felett az északi sze­
lektől teljesen védve.

A közönség szórakoztatásáról is gondosko­
dik a költséget nem kímélő fürdő-tulajdonos. — 
Pisztráng-halászat, csolnakázás, társaskirándulás, 
szép séta-utak, kávéház b iliárddal, bel- és kül­
földi lapok mind hozzá járulnak ahhoz, hogy a 
vendég jól érezze magát, bár e tekintetben van 
még kívánni való, de az Isten is hat nap alatt 
teremtette a világot s itt sem lehet kívánni: 
»add meg uram, de mindjárt.« Hisz alig pár éve, 
hogy a kezdetlegességből a modernebb régióba 
lépett s hiszem, hogy a költséges és fáradságos 
munka megtermi gyümölcsét s egyike lesz Szo­
váta Erdély első fürdőinek.

Adja Isten, hogy úgy legyen, mert a beteg 
itt nem ok nélkül költi a pénzét, Isten segedelmé­
vel egészségben hagyja el e kiválasztott helyet.

A fürdőigazgatóságot pedig előzékenysé­
géért a legméltóbb elismerés illeti.

Ha Isten segedelmével befejezhetem „Er­
délyt" az „Uránia" számára, gondom lesz rá, 
hogy görbe országunk többi fürdőivel egyetemben 
Szovátát is megismertessem a közönséggel, ha 
elkövetkeznék már az idő, hogy a mit idehaza 
megtalálhatunk, azért ne vigyük külföldre a ma­
gyar pénzt.

Adja Isten, úgy legyen!
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bZKKELY-UDVARHP'.LY

Különfélék.

és nevelésügy.
Tasitól gyűlés Az udvarholymegyei általános 

tanítótestület székelykereszturi fiókköre június hó 
22 ik napján, Bözödön tartotta meg évi tavaszi 
gyűlését. A gyűlésre megjelent tagok delelő11 fél 
10 órakor a harang hivó szavára az unitárius 
templomba gyűltek, a hol a helybeli pap beteg­
sége miatt Lörinczi Dénes bözödujfalvi unitárius 
lelkész tartott szívhez szóló imát. Istentisztel, t 
után a tanítók és tanügybarátolc a helybeli állami 
iskola tantermébe vonullak. Szász Ferenc alsó- 
siménfalvi áll. isk. ig-tanító, mint a fiókkör elnöke 
a jelen tanügyi mozzanatokra kiterjedő s minden 
tekintetben tartalmas beszéddel nyitotta meg a 
gyűlést. A múlt gyűlés gonddal összeállított jegy­
zőkönyvét felolvasta Rozsonday István fiókköri 
jegyző. Török Ferenc helybeli tanító a bözödi 
iskola történetét olvasta fel. Felolvasását élvezet­
tel hallgatták mindnyájan. Ez után Beke Albert 
nagygalambfalvi áll. tanító .Az iszákosság elleni 
védekezés és az iskola“ című tételről értekezett 
Értekezésében kifejti, hogy az iszákosság elleni 
védekezést leginkább jó példaadás által véli elérni. 
Török Ferenc ismertette Dr Szabó Mihálynak 
„Utasítás az iskolai ügykezelésre nézve“ cimü 
könyvét, miután e könyv az iskolai ügyek elinté­
zésére nézve nagyon sok hasznos tudnivalót és 
útbaigazítást ad, ajánlja elfogadásra. Szász Fe­
renc fiókköri elnök állásáról lemondott, a gyűlés 
ezen lemondást tudomásul vette ugyan, de te­
kintve, hogy Szász Ferenc eddigelé kitartó mun­
kássággal és pontossággal vezette a gyűléseket, 
egyhangúlag ismét megválasztották elnöknek. A 
jövő gyűlés helyének és tárgysorozatának megál­
lapítása után a‘kör tagjai közös ebédre gyűltek 
össze, hol egymást érték a felköszöntők. A kör 
tagjai’ estefelé oszlottak szét. Isten áldása legyen 
rajtuk és minden nemes munkájukon.

Egy jelenvolt.

Egyházi élet
217—904. esp sz. Meghívó. A székelyke­

reszturi unitárius egyházkörnek 1904. július 12-én 
a csehétfalvi egyházközségben tartandó közgyű­
lésére. Tárgyak : 1. Elnöki megnyitó. 2. Múlt gyű­
lés jegyzőkönyvének felolvasása. 3. Múlt gyűlés 
jegyzőkönyvére E. K tanácsi leirat. 4 Felsőbb 
leiratok. 5 Esperes! évi jelentés. 6. Énekvezérek 
fölesketése. 7. Nevelésügyi bizottsági jelentés.

’ Előadó: Barabás István. 8. Nyári vasárnapi taní­
tásról kimutatás. Előadó Lörinczi István. 9. Egy­
házi segélyért beadott folyamodványok elbírálása. 
Előadó: Geréb Zsigmond. A folyamodások julius 
10-ig bezárólag beadandók. 10. A „Lázon“ lakó 
hívek folyamodása. Előadó: Kozma Dimón 11. 
Békebiróságok szervezése 12. Indítványok Az 
elnökséghez írásban beadandók. 13. Jegyzőkönyvet 
hitelesítő biztosok nevezése. Gyűlés kezdete d. e. 
8 órakor. 10 órakor isteni tisztelet. Szolgálnak 
Barabás István tordátfalvi lelkész és Törült Albert 
csekefalvi énekvezér atyánkfiái. Ujszékely, 1904. 
június 25-én. Gál ily Kálmán, k. f. gondnok. Raf- 
faj Domokos, esperes.

M t olvasóinkhoz. A „Székely- Udvarhely“ 
tizedik évfolyamának harmadik negyedére ezennel 
előfizetést nyilunk s lapunk igaz barátaihoz azt a 
tiszteletteljes kérést intézzük, hogy lejárt előfize­
tésüket megújítani, esetleges hátralékaikat kiegyen­
líteni és a „Székely-Udvarhely“-ot ismerőseik kő- j 
rób n ezután is megrendelésre ajánlani kegyes j 
ködjének, hogy nem kicsinylcndő feladatainknak 
mi is pontosan megfelelhessünk. A „Székely- ! 
Udvarhely“ ezeelul is h o l e n k i n t k é l. szer: | 
csütörtökön és vasárnap, tehát minden bélen j 
kétszer karolja fel a székely anyaváros és vár 
megye közügyéit. Nem riadva vissza semmi áldo­
zattól: híven, lelkiismeretesen és pártatlanul szol 
gálja a székelység legvitálisabb érdekeit. Az a pár 
korona előfizetési dij, mely egyeseknek amúgy 
sem lehet sok — bőven visszatérül azáltal, hogy 
legjobb tehetségünk szerint, munkatársaink hat­
hatós támogatásával, mindig oly közleményeket 
kívánunk adni, melyek a „Székely-Udvarhely" 
hatáskörébe tartoznak s a közérdeket valóban elő­
mozdítani hivatottak. A székelység ügyeivel állan­
dóan foglalkozunk, mert hiszen székely népünk 
előhaladása, boldogulása, nemcsak székelyföldi, 
hanem elsőrendű nemzeti és Így a leghazafiasabb 
érdek is. Legyen szabad tehát rn. t. olvasóink, 
önzetlenül támogató munkatársaink eddig tapasz 
talt nagybecsű pártfogását továbbra is kérnünk, 
hogy elvállalt és folyton fokozódó kötelezettsé­
geinknek — teljes mértékben megfelelhessünk.
A „Székely-Udvarhely“ előfizetési ára lapunk 
homlokán olvasható. Az előfizetések posladijmen 
tes beküldésére a m. kir. postatakarékpénztár 
10,489. sz. befizetési lapja használandó, melyet 
mindenkinek készséggel és ingyen küldünk meg.

—- A miniszterelnök Szovátán. Hróf T i s z a 
István magyar miniszterelnök — mint a kolozs­
vári „Ellenzék1 cimü napi lapból olvassuk — 
Sándor János államtitkárnak kilátásba helyezte, 
hogy a nyáron lerándul a Székelyföldre s pár 
napot a szovátai fürdőn tölt.

— Dj alapítvány a főreáliskola részére Né­
hai Heya Endre volt főreáliskolai igazgató özvegye 
sz. Berzenczey Vilma őnagysága most, hogy utolsó 
életben volt fiát, kézdisárfalvi Heya Endre m. kir. 
államvasuti mérnököt is elveszítette, elköltözött 
szeretteinek emlékére 2000 koronás alapítványt 
tett azon intézet részére, melynek felvirágositása 
érdekében néhai férje is annyit buzgólkodott. Az 
alapítványt első sorban az intézetnél volt tanárok 
árvái, másodsorban a helyszíni más középiskoláknál 
működött tanárok árvái, harmadsorban ha ilyenek 
nem volnának udvarhely vármegyei és háromszék- 
vármegyei székely származású reáliskolai tanulók 
élvezhetik. Alapitó őnagysága fenntartotta magá­
nak a jogot, hogy már az 1903—4. tanévre is 
kiadhassa a 2000 korona alapítvány után járó 
4°|n kamatnak megfelelő összeget ösztöndijul, még­
pedig ezalkalommal a jelenben működő tanárok­
nak az intézetbe járó fiai közül úgy magaviselet 
mint tanulás tekintetéből a legjobbnak, melyet 
mindaddig élvezni fog, mig az intézetbe jár. Az 
alapítványt a nagy méltóságú vallás és közokta­
tásügyi minisztérium f évi 33 385. sz. rendeletével 
elfogadta s az alapitó levelet megfelelő záradék­
kal ellátva le is küldötte az igazgatóságnak. A 
miniszter ur őnagyméltósága az alapítványhoz in 
tézett levélben köszöni meg nemes tettét. Midőn 
ezen intézetünkre fontos eseményt a nyilvános­
ságra hozom, magam is indíttatva érzem magamat 
arra, hogy önagyságának azintézet, a tanárkai' és 
saját nevemben is hálás köszönetét mondjak, ke­
rülve minden fellengős dicséretet, hisz eléggé di­
cséri önmagát a tett. Dr Solymossy Lajos, igazgató.

- Rendkívüli közgyűlés. Csak most, lapunk 
múlt számában hoztuk a hétfői rondkivüli közgyű­
lés tudósítását s e hó 6-ikán d. e. 10 órára ismét 
vármegyei rendkívüli közgyűlésre kaptunk meg­
hívót, melynek azonban csupán egyetlen tárgya 
van. A vármegyei alkalmazottak illetményeinek 
szabályozásáról szóló 1904. éyi X. t.-c. végrehaj­
tása tárgyában 62,000—904. sz. alatt kiadott bel­
ügyminiszteri rendelet értelmében a vármegyei al­
kalmazottaknak a megfelelő fizetési osztályokba 
és fokozatokba való beosztása van napirenden.

! Óhajtandó, hogy a bizottsági tagok minél nagyobb 
1 számban megjelenjenek az amúgy is rövid időig 
1 tartó közgyűlésen.

—- Rj ügyvéd. Dr Gombos János ügyvéd 
jelölt, Gombos Samu székelykereszturi uni'tár. 
gimnáziumi tanár fia, az ügyvédi vizsgálatot ki­
váló sikerrel állotta ki csütörtökön Marosvásár­
helyt s mint biztos forrásból' értesülünk — köze­
lebbről üdyvédi irodát nyit Székelykereszturott.
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Ij igazgató a felsöleínyiskoláa4. A val­
lás- és közoktatásiig', i inni-/.t'T a Iv lylieli felső, 
illetve polgári leányiVc 'Iánál ürcsed.'isbo'i volt 
igazgató-tanítónői állásra Schiller írni > szász­
város i áll. polgári leányiskolái tanítónői nevezte ki.

— Az érd. r. k taaitóegyesületck szöveggé
i-z évi Vő/gyűlését G-iksomlyön a tanítóképző 
gyakorló iskolajáh'm f"g.fa megliu’laiv. l'.z alkalom­
mal vármegyénkből Gyurcsovi ez Károly ül kei ta­
vi i ó „Ki tanil-a a h ti a ni a népiskolában ?“ cim- 
iti 4 szintén előadást I. :rl. Az elszállásolás és ol - 
I tás biztosilá-u céljai ól Hál ni György internáló-i 
ig izgató hoz kell fordulni.

tíz éves találkozó- Pontokon jöttek ösz- 
-ze, hogy légi barátságukat megújítsák azok, akik 
1884-ben leltek érettségit városunkban az ev rét- 
kollégiumban A 14 jóbarálhói tizen jelentek meg. 
Négyet megakadályozott a sors, hogy resztvegyen 
a mindnyájuk által annyira várt találkozóban Meg­
jelentek : Bariba Gábor s/.olgabiró Székolyudvnr- 
iielyl, Biró Sándor ev rof. pap és vallástanár Ör­
dög-kereszlurotl, Bucsy István tanár Zalaegersze­
gen, Kállai Ferenc ref. pap Óczfulván, Ferencz 
Miklós tanár Ujverbászon, Lukácsi! Ferenc vasúti 
hivatalnok Sepsiszentgyörgyön, Major Ferenc p. ü. 
számtiszt Székelyudvarhelyt, Dr. Sebes! János 
mérnök Nagyenyeden, Seprőd! János giinn. tanár 
Kolozsvárt, Dr Szabó Károly orvos Erzsébetváro­
son. Nem jelenhettek meg: Dr Reinbold Béla ta- 
iiilmányulon van Tübingában, Mán tó József csen­
dőr-hadnagy Rozsnyón, I) r/.sy Pál máv hivatal­
nok Szolnokon és Nánásy Elemér kir. végrehajtó 
Nagyb cskereken Családjával jelent meg: Bariba 
G ibor, Bucsy István, Kállay Ferenc és Lukácsi! 
FYrenc. A megjelent régi iskolatársak d. e. 10 
órakor a gimtiáz'um nagytermében gyűltek össze, 
ahol imát mondott Biró L. és Kállay F.; meg­
nyitó beszédet tartott F'élegyházi Antal tanár, 
mint elnök: visszapillantást tett a múltra Seprőd! 
János. Ferencz Miklós pedig két indítványt ter­
jesztett elő: 1. mondják ki az összejöttek, hogy 
az intézet iránt, érzett hálájuk és tartozásuk némi 
lerovása fejében egy alapítványt létesítenek sze­
gény sorsú székely tanuló segélyezésére; mondják 
ki, hogy 1914. okt. 3-án újra összejönnek, hogy 
a régi barátságot megújítsák. A tanárok részéről 
Gönczi Lajos igazgató és Bőd Károly szóltak a 
régi tanítványokhoz. A Himnusz eléneklése után 
véget ért a lélekemelő ünnep. Ezután megkoszo­
rúzták az elhunyt Szakács tanár sírját; majd meg­
látogatták régi tanáraikat. D. u. 1 órakor pedig 
közös ebédre gyűltek össze Sándor István kert- 
helyiségében, ahol természetesen a jókedvben és 
vig felköszöntökben nem volt hiány Majd meg­
jelentek a tanárok családjai is és részt vettek az 
összejöttek örömében és jókedvében. Kónya Sán­
dor hegedűje mellett még táncra is perdült a 
fiatalság. Bárcsak 10 év múlva is legalább eny- 
nyien jöhetnének össze I

— Dj jogtudor. Dr Szánthó Vitus nagy- 
enyedi ';ir. közjegyzőjelölt, államtudományi tudor, 
a jogtudományi tudori szigorlatot is jeles sikerrel 
letevőn, múlt szombaton avatták föl a kolozsvári 
kir. tudományegyetemen jogtudorrá. A második 
tudori diploma megszerzéséhez őszintén gratulá­
lunk kedves és érdemes munkatársunknak.

— Vásárcsarnok Székalyudtarhelyt. A Ma­
gyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezetének 
(Budapest Központi Vásárcsarnok), mely Fiume, 
Temesvár, Marosvásárhely és Sepsiszentgyörgy 
városokban létesített immár fiókokat, Székelyud­
varhelyt is közelebbről megnyílik egy „Székelyföldi 
kerületi fiókja*. E célból Dózsa Mihály köz­
ponti intéző városunkba tette lakását s derekasan 
végzi az előmunkálatokat, hogy a tulajdonképeni 
akciót megkezdhesse. Ezen intézményt részlete­
sebben fogjuk ismertetni s arra előre is felhívjuk 
közönségünk figyelmét.

— Biró Erzsiké életének 16 ik évében súlyos, 
de példás türelemmel viselt betegség és a szent­
ségek buzgó felvétele után, Máréfalván június 
28-án jobblétre szenderült. A szelídség és jám­
borság e korán letört kedves virágában boldog­
falvi Biró Sándor leányá, Lukács Domokos és neje 
nevelt leányát, széleskörű rokonsága a feledhet- 
lcn családtagot, ismerősei pedig a „jó Erzsikét* 
gyászolják. Temetése múlt hó 30 án d. e. 9 óra­
kor volt nagy részvét mellett.

— Egy tiszthelyettes öngyilkossága. T a -
usch József cs. és. kir. tiszthelyettes pénteken 
reggel városunkban Kossuth utca 36 sz. a. laká­
sán vadász fegyverével mellen lőtte magát. A go­
lyó tüdőjét átfúrva, hátán is keresztül hatolt. Az 
életveszélyesen megsebesült tiszthelyettest DrUr- 
bányi István cs. és kir. ezredorvos részesítette 
első orvosi segélyben s ugyancsak az ezredorvos 
felügyelete mellett betegszállító kocsin két köz­
baka vitte a helybeli közkórházba.
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— A székelyföldi sertéstenyésztésnek igen 
szép lendületet adott Tallinn földmivelósügyi mi­
niszter székelyföldi felsegitósi akciója. Ebben az 
évben már 3/1 székelyföldi kisgazda kapott te- 
nyészkocákat, amelyeket kiváló uradalmi tenyésze­
tekből vásároltatott a miniszter.

— Termény- és termékértékesltő központ
létesítésének alapját tette le városunkban a múlt 
hó 26-án a helybeli Ipari és Gazdasági Hitelszö­
vetkezet kebelében Dorner lléla székely kiren- 
deltésgi megbízott, Dózsa Mihály, a Magyar 
Gazdák Vásárcsarnok Ellátó szövetkezetének köz­
ponti intézője és Stancsits Béla, az Orsz. 
Közp. Hitelszövetkezet főellenőre. Ezen alkalom 
hói Spalier József alelnök vezetése mellett 
a Hitelszövetkezet igazgatósága ülést tartott s ezt 
megelőzőleg értekezlet alakjában részletesen meg­
beszélték az oly nagy fontosságú közgazdasági 
reformot, melyre hivatva lesz a termény- és ter- 
mékértékesitő központ. Ez a központ fogja fel­
ölelni Csikvármegye értékesítésre kerülő gazdasági 
termékeit is s igy a szomszéd székely testvérek­
kel együtt működünk mindnyájan egyért és egy- 
mindnyájáért. Az ügy felkarolására H o 1 l a k y Ar- 
thurt, vármegyénk nagy tehetségű vezetőjét is föl­
kérik. Székelyudvarhely várostól pedig ingyenes 
telket kérnek a központi raktár elhelyezésére. Az 
építés költségeit az állam viseli, úgyszintén a 
megfelelő forgalmi tőkét is adja. Reméljük, hogy 
városunk közönsége nem fog elzárkózni ettől a 
messzekiható s központi lótelünkre is nagy előnyt 
nyújtó intézmény hathatós előmozdításától és igy 
rövid időn belül megvalósul az eladóra és fogyasz­
tóra egyaránt üdvös központi raktár eszméje.

— Adományok a múzeumnak. Az alapítandó 
megyei muzeum gyűjteményét újabban gyarapítot­
ták : Rák Ferenc végzett főreáliskolai tanuló egy 
füzettel, Moldován András fögimn. tanuló 5 drb 
régi rózpénzzel, 4 drb Kossuth bankóval s 2 drb 
magyar kincstári ulalványnyal, Fidesz Jenő és 
Bencze Márton főreáliskolai tanulók egy-egy drb 
régi pénzzel, mely adományokért az udvarhely­
vármegyei muzeum-egyesület nevében köszönetét 
mondok. Csehély Adolf, muzeumi-igazgató.

— Fogorvos. Perl József (American Den­
tist) e napokban Székelyudvarhelyre érkezik és a 
„Budapest*-szállodában fog rendelni.

— Kidobott pénz — bármily csekélynek 
látszó is — az olyan hirdetésért fizetett összeg, 
amelyet igen korlátolt számú és nem érde­
kelt közönség olvas. Ellenben a „Székely-Udvar­
hely* apró és rendes hirdetései — melyeket he- 
tenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap nemcsak 
Udvarhelyvármegye székhelyén s minden vala­
mire való és számottevő községében, hanem az 
ország legtávolabbi részében is sok ezeren olvas­
nak — a legolcsóbbak, mert feltétlenül eredményt 
biztosítók.

Egészségügy.

riség érdekében igen üdvös változásokat előidézni. 
Dr Kovács intézete Budapest, V., Váczi-korut IS. 
sz. alatt van.

törvénykezés.
Főtárgyalások. A helybeli kir. törvényszék­

nél közelebbről megtartott főtárgyaláson Somon- 
klár (Fülöp) Károly székelyudvarhelyi lakos gon­
datlanságból elköv. súlyos testisértésért L1 napi 
fogh. és 10 K pb., ifj. Kis Mózes süköi lakos 
ugyanazért 10 K fő- és 10 K mellék pb., legifj 
Pető Mihály felsőrákosi ugyanazért 1 havi fogli. 
és 20 K pb., Sándor Józsefné bágyi lakos rágal­
mazás véts. 1 havi fogh. és IC—10 K pb., I ál 
Ferenc, Máté János és Koszla György márefalvi 
lakosok meg súlyos lostisértés büntette miatt o 
havi, 7 havi és 10 havi börtönre ítéltettek. Pető 
és Sándorné s a kir. ügyész is felebbezést jelen­
tett. A többi Ítélet jogerős.

Bűnügyi tárgyalások. A helyeli kir. járásbí­
róság büntető osztályánál tartott tárgyalások ren­
dén Balázs Ignác székelyudvarhelyi lopás vétsé­
géért' 21 napi, Székely Dénes csikcsicsói közcsend 
elleni kihágásért 6 napi és 10 K pb., Lukács Ist­
ván János zetelaki lopásért 10 napi, Finta Simon 
szentegyházasoláhfalvi súlyos testisértés vétségéért 
8 napi fogházra és 10 K pb., Bedö Péter kadics- 
falvi közcsend elleni kihágásért 2 napi fogházra 
Ítéltettek,

Bitka orvosi sikerről számolunk be, mely 
az érdekelt körökben méltó feltűnést keltett. B. 
budapesti lakos neje több év óta súlyos tüdő­
hurutban és asthmatikus nehézségekben szenve­
dett, a mihez két év előtt komoly szívbaj is já­
rult. Ez év tavaszán már legsúlyosabb válságba 
sodorta a baj a beteget: a már többször fellépett 
vizkórság állandó jelleget öltött, az emésztési za­
varok elviselhetetlenekké váltak, a beteg heteken 
át eszméletlen állapotban töltött napokat, látó­
képességét pedig mindkét szemén elvesztette. Or­
vosai minden reményt föladtak és a kétségbeesett 
hozzátartozókkal együtt várták az elkerülhetetlen 
véget. Utolsó kísérletképp dr Kovács J. fővárosi 
orvoshoz fordult a család, mint aki uj gyógymódja 
a „vérgyógyitás“ révén országos hírnévre tett szert 
idült, mások által menthetetleneknek mondott 

’"bajok gyógykezelésében. Dr Kovács tényleg három 
hónap alatt a szív- és tüdőbajt mondhatni telje­
sen rendbehozta, a mi még sem annyira meg­
lepő eredmény, hisz ilyenek gyakorisága tette 
gyógyeljárását hírnevessé Bámulatossá ezen eset 
az által vált, hogy a nagy hírnevű szemorvosok­
tól látóideg sorvadásnak minősített szembaj, mely 
az eddigi tapasztalatok szerint menthetetlenül 
vakságra vezet, a kúra hatása alatt önként és 
elég gyorsan visszafejlődik, a mennyiben a beteg 
látóképessége napról-napra javul. Ez oly ritka és 
meglepő eredmény, mely mindennél meggyőzőb­
ben bizonyítja, hogy dr Kovácsnak önálló és ere­
deti gyógymódja igazán egészséges és helyes el­
vekből indult ki és hivatva van a most divó 
gyógyirányban nagymérvű és a szenvedő embe-

Közgazdaság.
Az Udvarhely vármegy el Gazé. Egyesület elnökségétől.

340—904. szám.
ZMIeg-lnlvó.

Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület 
július hó 12-én d. e. 9 órakor a vármegyeház 
kistermében választmányi ülést tart, melyre a vá­
lasztmány tagjai tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A folyó év őszén tartandó tenyészállat 

kiállítás helyének, idejének és sorrendjének meg­
állapítása.

2. A székelyföldi miniszteri kirendeltség je­
lentésének tárgyalása.

3. Folyó ügyek.
Székelyudvarhely, 1904. junius 29.

Az elnökség.

Szerkesztői üzenetek.
Vállalkozó. H. Hogy a sétatéri pavilion felépítésére 

„szűk-körben* megtartott árlejtésről csak utólag értesült s e 
miatt olcsóbb árajánlatát beadni nem tudta, azon nem cso­
dálkozunk. De vigasztalódjék, mert valószínűleg úgy sem 
kapta volna meg a vállalatot. Hiszen 4 százalékkal olcsóbb 
volt az egyik s mégis a drágábbat választották. E szerint pe­
dig ha Ön 14 százalékkal tett volna olcsóbb ajánlatot, akkor 
sem igen hisszük, hogy a város polgársága érdekében holmi 
takarékossági elvhez pártolt volna a nemes tanács. Van itt 
pénz bőven s ha nincs, hát mire való a pótadó ?! ...

Tója. Jól kezdődik s a két első szakasz megállaná 
helyét, de a többi — elrontja azt is. Lapunk pénztárcájá­
nak“, ha „ezentúl pártfogója leend“ — szívesen befogadjuk: 
előfizetőnek. Azonban ez a világért sem jelenti azt, hogy 
rossz versek előtt lapunk hasábjait megnyitjuk. Különben 
szives üdvözlet.

Gy. L. M. Múlt számunkra későn érkezett.

Nyilt-tér*

Igen alkalmas utazásoknál.
----- Rövid használat után nélkülözhetetlen.-------
— Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva. —

- Bitenyitváuy kelt Bécsben, 
1887. jul. 8-án.

nélkülözhetetlen
fogtisztit ó-s z e r.
A fogak tisztántartásához csupán szájvizek nem elég­
ségesek. A foghuson mindig újólag keletkező ártalmas 
anyagok eltávolítása csakis mechanikus tisztítással 
kapcsolatban egy frissítőén és antiszeptikusan ható 
fogtisztitó-szerrel sikerülhet, minőnek a „Kalodont“ 
már az összes kulturállámokban a legsikeresebb hasz­

nálatra bizonyult.

A legjobb és legolcsóbb
közvetítő

apróhirdetés!
*1,1 gyorsan és elő- A 1, j társat, pénz- 
riill nyösen házat, /Alii kölcsönt stb. 
birtokot, üzletet, árut ^ keres, o o o o o o o 
venni vagy eladni akar, vs> A |,1 szakácsnőt, o 
AKI bármiféle ál- $$ Í3-1VI 0 szobalányt, 

•Ül»»* list vagy fog- ££ mindenest, gyermek- 
lalkozást keres, ooo W leányt keres, o o o o 

A 1 • lakást, üzletet, m AK] férjhez menni, 
ÜK* birtokot stb. nősülni, vagy
bérbe venni vagy adni <*> más ismeretséget, vagy 
kíván, 00000004$ levelezni akar, o o o
biztosan és leggyorsabban eléri célját, ha 

------- igénybe veszi a ==

• Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget sem vállal a S z e r k,

"" .v-'-'-' ' ■ ... v.V..:-r. VÚ; : . ;

„Székely-Udvarhely“ 
Apró hirdetés

rovatát, ahol minden egyszerű nyomása szó 
ooooo csak négy fillér, o o o o o

rTW.,ilAUot fölvesz Vízi Flórig müaszta- Xa II111014«li jós Székelyudvarhelyt. Egy- 
.................- ’ • végzett fiuk előnybenkét középiskolai osztályt 
részesülnek.

Kitűnő fedeles udvari
uj állapotban eladó Dávid Gergely kovácsmes­
ternél Székelyudvarlielyt, Petőfi-utca 26. sz. — 
felelősség és jótállás mellett. Ócska kocsikat be­
cserél s készít újakat és elvállal mindennemű ja­

vítást a legjutányosabb árért.
"871 n __ tisztességes, jóravaló bolti szolga kérés­
ig tetik évi 400 korona bérfizetéssel. Cim 
e lap kiadóhivatalában^
T>fAT> Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 
X>UXAl borok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig 
Fernen gfQl Gfyu-la. bor nagykereskedé­
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak. 

AKAC-MÉZ!
Ajánlunk idei pergetett akácmézet pos­
tán szétküldve utánvét, vagy a pénz 

előleges beküldése mellett.
Egy 5 ki. posta-doboz ára 6 K 50 fillér. 
Kilónként kimérve : 1 kiló 1 K 60 fillér. 
Úgyszintén ‘U, 7s és 1 kilós üvegekben 

is kapható

Márk testvérek
fűszer- és csemege-kereskedésében

Székelyudvarlielyen.

Tőkepénzesek, akik Székelyudvar 
^ helyt, a Kossuth-

utcában, igen előkelő és nagyobb terjedelmű tel­
ken, emeletes bérházat építeni hajlandók és igy 
pénzüket — tőkéjük részletenkinti visszafizetése 
mellett — biztos, magas kamat-jövedelemre 
elhelyezni óhajtják, tájékoztatás végett fordulja­
nak a »Székely-Udvarhely« kiadóhivatalához.

Egy tedeles úri |rní>ci f inomliUKM belsővel
tapétázva — eladó. Megtekinthető H e i n Pálnál 
Székelyudvarhelyt.

Kiadó lakás. Néhai Csutak Istvánná 
féle ház a vasút mel­

lett azonnal bérbeadó. Értekezhetni lehet : Déssy 
Antal tulajdonossal.

Fogorvos Székely udvarhelyt
Dr Kovács Géza egyetemes orvostudor fog- < ■* 
széjspeciállsta műterme Kossuth-utca 31. sz. ain't. 
Szerényebb viszonyok között levő vidéki föld- 
míveseknek foghúzásokat és más apróbb mű­
téteket 1 koronáért, teljesen szegényeknek pedig 

díjtalanul eszközöl.
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@ Fűszer-, porcellán- és üvegkereskedés! |&
Csodálatos olcsó a Bortiegyi Imii!

— Üvegenkint csak G fillér. W
Ezen természetes ásványvizet kitűnő
eredménynyel használják : liurutos bán- s

ti talmakban, idült hörghurutban, a giimő-
« kór lerakodásának első stádiumában, a

gyomor rendellenes működésében, a máj- $3-
működés és epekészitós rendetlenségei-

▻ ben, az epekövek eltakarítását szembe-
-»3 tűnőén könnyíti, a bélliurut mindenne-

meiben, a nyálkás aranyérben, hasszervi ro
dugulásokban, hugykő képződéseiben, co

O
mézes hugyárban, görvóly- cs nurigyda-
sokban, angolkóros csontlágyulás- és ti

w sorvadásokban. — A legkitűnőbb üdítő
M ital, borral vogyilvc páratlan 1 Heten-

kint háromszor friss töltés 1 — Raktár : 
SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 

SzékelyuclYarhelyt.

6j Kérem a cégre ügyelni! 41

________székely-udvarhely

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni!
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Árverési hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. ■ 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. 
törvényszéknek 1901. évi 3208[p. sz. végzése következtében : 
dr Veisz Ignác brassói ügyvéd javára Zappé Béla és társa 
h.-okláudi lakosok ellen Glli K s járulékai erejéig 1901. évi 
junius hó 12-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
felül foglalt és 1820 K-ra becsült következő ingóságok, u. 
m: 1 szódavíz készítő gép, 1 pároló gép hüttővel, 1110 szóda­
vizes üveg, 1 női kerékpár, 1 Singer varrógép, könyvek es 
házibutorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság 1904. évi 
V. 1G3|2. sz. végzése folytán 61G IC tőkekövetelés, ennek 
1901. évi márc. 16. napjától járó G százalék kamatai, 
váltódij és eddig összesen IG K 35 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig H.-oklándon alpereseknél 1901. 
évi julius 20-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül lutü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak
adatni. . , . ,

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Oklánd, 1904. évi junius 20.
POLLÁK IGNÁC, 

kji^ bir. végrehajtó.

A Richter-féle

L1NIMENTUM CAPUOMP.
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bodörzsölésűl al­
kalmaztató köszvénynél, csíznél és meghűléseknél. 
Intés Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
—. ■— láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és a „Richter“ czógjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
— c8&sz. éa kir. udvari szállítók. ♦♦

Rudolstadt.

Kapható Székelyudvarhelyt:
Koncz Ármin gyógyszertárában.

Hölgyek 
részére 

nélkülöz- 
I heteden. A női szépség

Csodás,
gyors

hatású.

elérésére, tökéletesítésére és leu- 
tavtiísáva legkitűnőbb és legbizto­
sabb a vegytiszta, sem higanyt, sem 
ólmot nem tartalmazó teljesen áv- 
— — — tál inatlan — —

Törvényesen védve.

Ezen világhírű avckonőcspár nap alatt cltá 
volit szeplőt, májfoltot, pattanást, borátkát 
(Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja 
a ráncokat, redőket, himlőhelyeket és az ar­

cot fehérre, simává és üdévé varázsolja. 
ÁRA : kis tégely 1 K, nagy tégely ? K, Margit hölgy 
por 1 2U K, Margit szappan 70 fillér, Margit fogpup 

(Zanpasta) 1 K, Margit areviz I korona. 
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése 

után kiihli a készítő

I^öld-es Kelemen
gyógyszerész Arad.

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 
illatszer-üzletben.

|™misitóll| Főraktár Sz.-udvarhclyt: Koncz 

biróilag I Á. cs Solymossy J. gyógyszert, 
üldöztél 

nek.

felszerelés 
és gép, aTeljes fényképészeti

legkisebb felvételtől 30x40-ig, jutányos árért 
eladó. Értekezni lehet Tóth Józseffel Székely- 
udvarhelyt (Kossuth-ulca 40.)

Legjobb
tisztító

8888888888888888898888888

Tlioniiimlak
a legjobb és legolcsóbb foszforsavas 
műtrágya az összes kalászosok alá, vala­
mint a rétekre. Hatása épen oly gyors, 
de larlósabb, mint a szuperfuszfáté. — 
Ezen kitűnő műtrágyát úgy a foszforsav, 
mint a citromsavban oldhatóság és por- 
liuoinság szavatalása mellett pontosan és 

lelkiismeretesen szállítja

Kalmár Vilmos
Budapest, VI., Teréz-korut 3.,

a Thomassalakgyárak, Berlin, magyar- 
országi vezérképviselője a magyar ko­

rona országainak területén. 
Óvakodjunk a hamisításoktól és csakis 
csillag » Át. Min-

védjegy- Ä den zsák
gyei el- Bk ólomzár-

látolt ralslar-
zsák°- Stern^ö/larke ,alom]

kai ve­
gyünk

zéssel el­
látva 1

‘fi,,'&,yí.v3Gi lakU/Jói ,-SU

Benedek, lan és tarái
első székely cipőraktára 

Sz -udvarhelyt, Kossuth-u. 
Dús válasz­
ték csinos I 

és tartós _ 
cipőkben! 
Mérték utáni megvendelé- 
o sek pontos kivitele, o 
„Frédin* cipőkenőcs kap­
ható. Egy doboz 60 fillér.

Megrendeléseknél 
kérjük lapunkra hi­

vatkozni !
E a z erLciáulca-t

— csalhatatlan bizonyságul
— a legjobb likőrök, bor- 
szeszek, különféle szeszek 
és ecet készítéséhez a 
legkitűnőbb és páratlan 
minőségből szállítok. Nagy 
megtakarítás.— Jóságáért
felelősséget vállalok. Külön­
legességekből megbízható 
receptek. Árjegyzéket, uta­
sítást ingyen és portómen- 
tosen küld: Pollik Károly 
Fttlöp, eszenc gyára Prága. 

Ügynökök felvétetnek.

Antracen
irőtenta
legjobb és állan­
dóan friss minő­
ségben gyári ára­
kon a „Székely- 
Udvarhely* ki- 
adóhivatalában 

(B e t e g h Pál 
könyv- papír-, 

iró • és rajzszer- 
kereskedésében) 
Székelyudvar­

helyt, Kossuth- 
utca lő. szám 
alatt kapható I 

Ezen kitűnő 
tenta a toliból 
könnyen sötétké­
ken folyik, csak­
hamar megfeke­
tedik és a tollat 
nem rontja- Ren­
des Írás és má­
soláshoz egyfor­
mán kiválóan 

használható 1 Is­
mét ..eladóknak 
rendkívüli hed- 

- v ezmény.

„szuvas
w

Schicht-szappan
66 ■nn- vagy =====

jegygyei
lepjobb, legkladbtabb a ennélfogva 

legolcsöbb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

.kulcs*

Mindenütt kaphatói

M Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy | § 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és | | 
• e a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva, e e

CLAYTON & SHUTTLE WORTH”
Budapest, VAoíl-körtit (43,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító- 

rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtők, 
boronák,

sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,
szecskavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók 

őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu , 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



fi oldal
Szé-Eladő épületes bellelek. kely.

udvarhelyt, a Temető-utca 16. sz. alatti belsőség, 
mely 2 szoba, pince, sütőkemence, 
teményes kerttel bir — ela,d.ó. 
lág^gitást II e i n Pál ad.

udvar és vo- 
Bővebb felvi-

Mint gyógyvíz csodahatásu

► 5

jfskiiis
£== Természetes gyógy borviz !--------

Kizárólagos főraktár Udvarhely vármegye 
egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY 
fűszer-, üveg-, porczellán- és díszműáru keres­
kedésében Székelyudvarhelyt, Deák-tér 15 

szám alatt. — Üvegenkinti ára 12 fillér.

g<i
P'N

Mindig friss szállítmány.

Másolat a 47443 — 904. számhoz.

Árlejtési hirdetmény.
A székelykereszturi m. kir. állami tanító­

képző intézet elhelyezésére szolgáló épületek fel­
építése alkalmával teljesítendő és összesen 313529 
korona 86 fdlérrel előirányzott föld-kőmives-el- 
helyező, kőfaragó, vas, ács, cserépfedő, bádogos, 
szobrász, asztalos-lakatos-mázoló, üveges, padoló, 
burkoló, szobafestő, kályhás, kárpitos, vízvezeték 
és csatornázás, kerítés es kút munkák elkészítése 
illetőleg szállítása iránt a következő feltételek 
mellett nyilvános árlejtés hirdettetik :

1. Az árlejtésben részt vehetnek mindazon 
szakértő hazai iparosok vagy vállalkozók, kik üz­
letük gyakorlására hatósági engedéllyel bírnak.

V.|. Ajánlat az összes munkákra, egyes munka­
csoportokra, Tagy pedig egyenkint külön-külön is 
tehető.

3. A munkákra vonatkozó munka-kivonatok és 
ajánlati minták vállalkozók rendelkezésére bocsá- 
tatnak és kötelesek abba egységáraikat beiktatni, 
a végösszegekét pedig úgy számjegyekkel, mint 
betűkkel kiírni. Csakis azon ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni, amelyek a kiszolgáltatott ere­
deti iveken1 tétetnek.

4. : Később érkezett, távirati utón küldött, 
vagy pedig utóajánlatok figyelembe nem vó-

egy koronás bélyeggel ellátott és le­
pecsételt5 ajánlatok legkésőbb folyó évi julillS hó 
25:én fél! 1 óráig a vallás- és közokt. m. kir 
minisztérium segédhivatali főigazgatójánál (V. kér., 
HÓld-utca 16. sz.) nyújtandók be.

szekely-udvarhelY______

6. A beadott ajánlatok a vallás- és közokt. 
m. kir. minisztérium kebelében, f. évi julius hó 
Í6 án déli 11 órakor (Vadász-utca 33., III. em. 
13) nyilvánosan felbontatnak.

7. Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az ál­
talános feltételek 6. § szerint az ajánlati összeg 
5 százalékának megfelelő bánatpénzt az ott kö­
rülírt módozatok és kikötések mellett a budapesti 
IX. kor. m. kir állampénztárnál vagy pedig a 
székelykereszturi m kir. adóhivatalnál az ajánlat 
benyújtása előtt letenni és az erről szóló nyug­
tát az ajánlathoz csatolni. Ajánlatokhoz kész­
pénz, vagy értékpapír bánatpénzül nem csatolható.

’ 8 Fentartja magának a vallás- és közokt. 
m. kir. minisztérium azon jogot, hogy ajánlattevő 
vállalkozók közül a jutányosság szem előtt tar­
tása mellett a munka kivitelével és végrehajtásá­
val azt a vállalkozót bizza meg, ki a jól éri he­
lyesen készített munkák teljesítése iránt már 
eleve is legtöbb biztosítékot nyújtani képes.

9. A munkákra vonatkozó különleges felté­
telek és tervek Herceg Zsigmond és Baumgarten 
Sándor építészeknél (Budapest VIII. Köztemető-ut 
4. sz.) naponta délután 3 — 6 óra között meg­
tekinthetők, ugyanott fognak az ajánlati minták 
és munka kivonatok a jelentkező vállalkozóknak 
kiszolgáltatni.

A műszaki művelet másolati példánya a me­
gyei kir. államépitószeti hivatalnál ugyancsak 
megtekinthető.

Budapest, 1904. június hó 22-én.
A vallás- és közokt. m. leír. minisztertől.

54. szám.

A másolat hiteléül:
Sziklai/, kir. tanfelügyelő.

3865—904. sz. alisp.
Pályázati hirdetmény.

Udvarhely vármegye törvényhatósága által 
alkotott és kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
által is jóváhagyott szabályrendelettel szervezett 
vicinális útfelügyelői állásra pá­
lyázatot hirdetek.

Az útfelügyelői állás székhelye Székelyke- 
resztur község.

Javadalmazás: Évi 800 korona törzsfizetés, 
320 korona utiáltalány és 20 korona iroda áta­
lány.

Az útfelügyelői állás egyelőre egy évig ideig­
lenesen töltetik be s a véglegesítés csak egy év 
leteltével, az utmesteri vizsgának sikeres letétele 
s megfelelő szolgálati képesség beigazolása esetén 
fog kimondatni.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat,

hogy saját kezűleg irt pályázati kéréseiket, eddigi 
szolgálataikat, erkölcsi magaviseletét, testi alkal­
matosságukat és életkorukat igazoló okmányokkal 
felszerelve, hozzám folyó év augusztus hó l-iy 
bezárólag adják be.

Székelyudvarhely, 1904 június 24.
Dr Damokos Andor 

alispán.

ICH DIEN

Sctmh-Marte

Mindenütt, minden gyógyszertárban kap­
ható. Otthon, valamint utazás alkalmával 

nélkülözhetetlen szer a
Thierry gyógyszerész balzsama

mindenütt ismeretes, min- 
_ denliol elismerték.

Hossz emésztésnél és ennek 
mellékjelenségeinél a leghatha- 
tósabb, mint fölböfögés, gyo­
morgörcs, étvágytalanság, ka- 
tarrhus, gyuladások, gyenge­
ség, felfúvódás stb.

Görcs- és fájdalomcsillapító, 
köhögést megszünteti, nyálka- 
oldó és tisztító.

Legkisebb postakiild. 12 kis 
vagy 6 nagy üveg 5 korona 
költségmentesen, 60 kis vagy 
iiü nagy üveg 15 korona költ­
ségmentesen.

A raktárak kicsinyben 1 kis­
üveget S0 fillérért, duplaüve­
get 60 fillérért árusítanak. 

Tessék az egyedüli és egyetlen törvényesen vé­
dett zöld apácavédjegyre „Ich dien“ ügyelni. Egyedül 
valódi. — Ezen védjegy utánzása és forgalombahoza- 
tala, valamint más törvényesen meg nem engedett, is- 
mételadás nincs megengedve s az ily forgalomba 
nem hozható balzsamvédjegy törvényesen üldözte tik,

Tlü-lerry gyógyszerész
Centifoliakenőcse

fájdalomcsillapító, puhító fel­
oldó, huzó, gyógyító stb. —• 
3.'50 korona franko. A raktá­
rakban kicsinyben 1.20 ko­
rona tégelyenkint.

Központi raktár Budapesten 
Török J. gyógy tára, dr Egger 
Leo gyógy tára, Vértes gyógy­
szertár Lugos. Közvetlen meg­
rendelések Így cimzendők :

Schutzengel-Apotheke des 
A. Thierry in Pregrada bei 
Itohits-Sauerbrunn.

Ha az összeg előre bekülde­
tik, úgy a küldemény egy nap­

pal előbb órkezhetik meg, mint utánvéttel és elesnek 
az utánvétel! költségek, azért ajánlatos az összeget 
azonnal küldeni és a postautalvány szelvényén meg­
tenni a rendelést és pontos címet Írni.

SchuhengelRpolhelte

desA.THIERRYu, 
PRLBIM0A

Ritka alkalom! SZENKOVITS JÁNOS UTÓDA
és férfi divatáruháza Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 4 ik szám.

Csak rövid ideig!
noi-

Aiapittatott: 1865. Legolcsóbb bevásárlási forrás! Gyors és pontos kiszolgálás! Aiapittatott : 1365.

Tavaszi és nyári 
divatcikkek dús 
raktára, o o o

Férfi- és női ru­
hák teljes elké­
szíttetése e 1 s ő- 
rendü műtermek­
ben 1 ooo

Menyasszonyi o 
kelengyék nagy 
választékban! o

Állandó nagy vá­
laszték blúz- és 
ruha selymekben 
féláron is alul 11

Legnagyobb o 
raktár férfi és fiú 

I j ruháknak való 
posztókban, pá­
ratlan olcsó árak­
ban, kiváló minő­
ségekben I o o

Rendkívül nagy feltűnést fognak azon cikkek kelteni, melyek mos­
tantól kezdve

SKJjgr“ Szenkovits János utóda
női- és férfi divatáruházában (Székely udvarhelyt, Batlhyány-tér 4-ik szám alatt)

nagy külön eladásra kerülnek.
—■ ■ otefrfrto---- «->--

Üzlet-áthelyezés miatt
í fölhalmozott raktári készletét leapasztani szándékozván, azok Arait az el­

ismert olcsó áraknál is alább szállította!

Minden hétfőn és pénteken nagy maradék-eladás!
A jelen alkalom igen ritka bevásárlási előnyöket nyújt a n. é. közönségnek, miért 
is csak jó szolgálatot vélünk teljesíteni, hogy mielőbbi fölhasználását különös

figyelmébe ajánljuk.
Csak rövid ideig! Ritka alkalom!

Férfi és fin kész- 
ruliák áruháza. 
Ezen ágban a leg­
végsőig menő ol­
csó árakat bizto­
sítom, miért is 
különösen bátor 
vagyok az előso- 
roltakra fölhívni 
a közfigyelmet! 1

Férfi, női és gyer­
mek cipők kiváló 
minőségben, ver­
senyen kívüli 
árakban! o o

Csinos női- és 
férfi sport, ten­
nis és torna-cipők 
dús választékban.

Illatszerek, szap­
panok, ruha- és 
hajkefék! o o

Úti bőröndök és 
kézi-táskák, o o

Nyomatott a kiadó- és lap tulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1904


